Аннотации к рабочим программам внеурочной деятельности в 1-9классах
«Разговоры о важном»
Программа предназначена для обучающихся 1-9 классов
Программа разработана в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего общего образования, федеральных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования. Это позволяет обеспечить единство обязательных требований ФГОС во всем пространстве школьного образования в урочной и внеурочной деятельности. Задачей педагога, реализующего программу, является развитие у обучающегося ценностного отношения к Родине, природе, человеку, культуре, знаниям, здоровью. Программа направлена на:
− формирование российской гражданской идентичности обучающихся;− формирование интереса к познанию; 
− формирование осознанного отношения к своим правам и свободами уважительного отношения к правам и свободам других; 
− выстраивание собственного поведения с позиции нравственных и правовых норм; − создание мотивации для участия в социально- значимой деятельности;
−развитие у школьников общекультурной компетентности;
 − развитие умения принимать осознанные решения и делать выбор; −осознание своего места в обществе;
−познание себя, своих  мотивов, устремлений, склонностей;
−формирование готовности к личностному самоопределению.
В 2024–2025  учебном году запланировано проведение 34 внеурочных занятий. Занятия проводятся1раз в неделю по понедельникам, первым уроком. Внеурочные занятия
«Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся ксвоей родине – России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия«Разговоры о важном» должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося ,необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе. Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном»–разговор и(или)беседа с обучающимися. Занятия позволяют обучающемуся вырабатывать собственную мировоззренческую  позицию по обсуждаемым темам. Основные темы занятий связаны сважнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.
«Герои  Вологодчины»
Программа предназначена для обучающихся 5-8 классов 
В государственной политике Российской Федерации в сфере воспитания подрастающегопоколенияважнаярольотводитсяпатриотическомувоспитанию.Ведьсегодня,какникогда, необходимо формировать у подрастающего поколения высокое патриотическоесознание, чувство верностисвоему Отечеству, готовность к выполнению гражданскогодолгаиобязанностейпозащитеРодины.Необходимостьвоспитаниягражданина-патриотазафиксирована в Федеральном проекте «Патриотическое воспитание» на 2021-2025 гг. Одной из задач проекта является «популяризация подвигов героев и видных деятелей
Российской истории и культуры от древних времен до наших дней, в том числе, Георгиевских кавалеров, Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, Героев Труда, достижений других, награжденных за большие заслуги перед государством и обществом граждан, достижений и успехов профессионалов различных сфер деятельности, формирующих позитивный образ нашей страны». На занятиях ВД«Герои Вологодчины» обучающиеся начальных классов узнают о значении подвига; о героях-вологжанах, совершивших подвиги как в военное, так и в мирное время; рассмотрят нравственные качества героев и подвижников, заслуживших человеческое признание; задумаются о смысле жизни.
Цель программы: знакомство обучающихся с героями России ,Вологодчины, совершившими подвиги, как в военное, таки в мирное время.
«Россия–мои горизонты»
Программа предназначена для обучающихся 6-9классов
Настоящая Программа разработана с целью реализации комплексной и систематической профориентационной работы для обучающихся 6-9классов на основе апробированных материалов Всероссийского проекта«Билет в будущее»(далее
–проект).
В соответствии с письмом Министерства просвещения Российской Федерацииот05 июля 2022 г. № ТВ-1290/03«О направлении методических рекомендаций»2 об организации внеурочной деятельности в рамках реализации обновленного ФГОС ООО внеурочная деятельность рассматривается как неотъемлемая часть образовательного процесса. Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижениепланируемыхрезультатовосвоенияосновныхобразовательныхпрограмм(предметных,метапредметныхиличностных),осуществляемуювформах,отличныхотурочной.
Основное содержание: популяризация культуры труда, связь выбора профессии с персональным счастьем и развитием экономики страны; знакомство с отраслями экономики, в том числе региональными, национальными и этнокультурными особенностями народов Российской Федерации, профессиональными навыками и качествами; формирование представлений о развитии и достижениях страны; знакомство с миром профессий; знакомство с системой высшего и среднего профессионального образования в стране; создание условий для развития универсальных учебных действий (общения, работы в команде ит.п.);создание условий для познания обучающимся самого себя, своих мотивов, устремлений, склонностей как условий для формирования уверенности в себе, способности адекватно оценивать свои силы и возможности.
На занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся целесообразно отводить один академический час (далее –час) внеделю (34часавучебныйгод).
СодержаниеПрограммыучитываетсистемнуюмодельсодействиясамоопределению обучающихся общеобразовательных организаций, основанную насочетаниимотивационно-активизирующего,информационно-обучающего,практико-ориентированногоидиагностико-консультативногоподходов к формированию готовности к профессиональному самоопределению.
Программа должна, в том числе, обеспечивать информированность обучающихся об особенностях различных сфер профессиональной деятельности, в том числе с учетом имеющихся потребностей в профессиональных кадрах на местном, региональном и федеральном уровнях; организацию профессиональной ориентации обучающихся через систему мероприятий, проводимых общеобразовательными организациями.
В целях обеспечения реализации Программы должны создаваться условия, обеспечивающие возможность развития личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся.
Информационно-образовательная среда образовательной организации должна обеспечивать, в том числе информационное сопровождение проектирования обучающимися планов продолжения образования и будущего профессионального самоопределения.
Функциональная  грамотность (для обучающихся 5-9классов)
Понятие функциональной грамотности сравнительно молодо: появилось в конце 60-х годов прошлого века в документах ЮНЕСКО. Примерно до середины 70-х годов концепция и стратегия исследования связывалась с профессиональной деятельностью людей: компенсацией недостающих знаний и умений в  этой сфере.
В дальнейшем этот подход был признан односторонним. Функциональная грамотность стала рассматриваться в более широком смысле: включать компьютерную грамотность, политическую, экономическую грамотность ит.д.
В таком контексте функциональная грамотность выступает как способ социальной ориентации личности, интегрирующей связь образования с многоплановой человеческой деятельностью.
Мониторинговым исследованием качества общего образования, призванным ответить навопрос: «Обладают ли учащиеся 15-летнего возраста, получившие обязательное общее образование, знаниями и умениями, необходимыми им для полноценного функционирования в современном обществе, т.е.для решения широкого диапазона задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальныхотношений?»,-являетсяPISA(ProgrammeforInternationalStudentAssessment).ИфункциональнаяграмотностьпонимаетсяPISAкакзнанияиумения,необходимыедляполноценногофункционированиячеловекавсовременномобществе.PISAвсвоихмониторингахоценивает4 вида грамотности: читательскую, математическую ,естественно-научную и финансовую.
Функциональная грамотность понимается как совокупность знанийи умений, обеспечивающих полноценное функционирование человека в современном обществе.
Низкий уровень функциональной грамотности подрастающего поколения затрудняет ихадаптациюисоциализациювсоциуме.Этимобъясняетсяактуальностьпроблемыразвитияфункциональнойграмотностиушкольниковна уровнеобщества.
Актуальность развития функциональной грамотности обоснована еще и тем, что субъекты образовательного процесса заинтересованы в высоких академических и социальных достижениях обучающихся, чему способствует их функциональная грамотность.
Программа «Функциональная грамотность» рассчитана на 5лет обучения(с5по9классы), включает модули:«Основы читательской грамотности» ,«Основы математической грамотности»,«Основы естественнонаучной грамотности»,«Основы финансовой грамотности»,«Глобальные компетенции. Креативное мышление. Рефлексия».
Цель курса: Развитие функциональной грамотности учащихся 5-9 классов как индикатора качества и эффективности образования, равенства доступа к образованию.
Программа нацелена на развитие способности человека формулировать, применять и интерпретировать математику в разнообразных контекстах.
Функциональнаяграмотностьв1-4классах
Программа «Функциональная грамотность» разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, требования к основной образовательной программе начального общего образования.
Программа «Функциональная грамотность» составлена на основе авторского курса программы«Функциональнаяграмотность»для1-4классов(авторы-составителиМ.В. Буряк, С.А.Шейкина).
Программа«Функциональная грамотность» учитывает возрастные, обще учебные и психологические особенности младшего школьника.
Цель программы: создание условий для развития функциональной грамотности. Программа разбита  на четыре блока:«Читательская грамотность»,«Математическая грамотность»,«Финансовая грамотность»и«Естественнонаучная грамотность».
Целью изучения блока «Читательская грамотность»является развитие способности учащихся к осмыслению письменных текстов и рефлексией на них, использования их содержания для достижения собственных целей, развития знаний и возможностей дляактивногоучастиявжизниобщества.Оцениваетсянетехникачтенияибуквальноепонимание текста, а понимание и рефлексия на текст, использование прочитанного для осуществления жизненных целей.
Целью изучения блока«Математическая грамотность»является формирование у обучающихся способности определять и понимать роль математики в мире, в котором ониживут,высказыватьхорошообоснованныематематическиесужденияииспользоватьматематику так, чтобы удовлетворять в настоящем и будущем потребности, присущие созидательному, заинтересованному и мыслящему гражданину.
Целью изучения блока«Финансовая грамотность»является развитие экономического образа мышления, воспитание ответственности нравственного поведения в области экономических отношений в семье, формирование опыта применения полученных знаний и умений для решения элементарных вопросов в области экономики семьи.
Целью изучения блока «Естественно-научная грамотность» является формирование у обучающихся способности использовать естественно-научные знания для выделения в реальных ситуациях проблем, которые могут быть исследованы и решены с помощью научных методов, для получения выводов, основанных на наблюдениях и экспериментах. Эти выводы необходимы для понимания окружающего мира, тех изменений, которые вносит в него деятельность человека, и для принятия соответствующих решений.
Программа курса внеурочной деятельности «Функциональная грамотность» рассчитана на135 часов и предполагает проведение 1 занятия в неделю. Срок реализации 4 года (1-4классы).
Истоки (для1-4классов)
В основу Программы положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества. «Истоки» развивают социокультурные  ценности личности с приоритетом духовной основы, элементы  управленческой культуры, эффективное общение на основе принципа диалогизма. «Истоки» – уникальный учебно-методический комплекс, развивающий социокультурные приоритеты образования и общества в целом, задачи которого–научить ребенка почувствовать и осознать свои корни, родство с землей, приобщить его к коренным устоям российской цивилизации.
Учебный курс«Истоки»сформировался на волне педагогических, философских и духовных поисков нашего времени, когда все более очевидной становится потребность в возвращении образования к его первоначальному смыслу.
Курс «Истоки» дает возможность обогатить, вывести на качественно новый уровень выработанные в предшествующий период в региональном образовании подходы по достижению учащимися социальной компетентности в культурно-исторической, социально-правовой, информационно-методологической, экологической и сфере культуры здоровья. Выступая в качестве ключевых, эти компетентности нужны человеку в различных видах деятельности, независимо от того, какую профессию он изберет в будущем. Социальная компетентность, связывая воедино знания, ценности и поведение человека,выступаетконкретнойформойдуховно-нравственнойнаправленностиличности.
Методологическую основу данной программы составляет социокультурныйсистемныйподходвобразовании.Он позволяет:
Развивать социокультурную основу личности с первых лет обучения в начальной школе;Осуществитьприсоединениеотсемьикначальнойшколеиотначальнойшколыксредней;Создатьсоциокультурныйстерженьвучебномпроцессеиразвитьмежпредметныесвязи;
Обеспечить преподавателя социокультурным инструментарием и эффективно управлятьвнутреннимиресурсами человека.

Программа направлена на развитие социокультурных ценностей личности с приоритетомдуховнойосновы,формированиеэлементовуправленческойкультуры,эффективноеобщениенаосновепринципадиалогизма.Учебныйкурссочетаетсяссистемойвоспитаниянасоциокультурной основе во внеучебной деятельности.

Истоки(5-9классы)

Рабочая  программа   курса   «Истоки»  создана   на   основе   авторской   программы

«Социокультурные истоки» И.А.Кузьмина ,профессора Российской академии естественных наук, А.В.Камкина, профессора, доктора исторических наук.

Курс«Истоки»развивает социокультурные приоритеты образования, содействует осознанию обучающимися своих корней, родства с землей, приобщению их к коренным устоям российской цивилизации. В основе курса «Истоки» также лежит идея активного образования ,которая на практике воплощается с помощью активных форм обучения.

Программакурсавнеурочнойдеятельности«Истоки»соответствуеттребованиямфедеральногогосударственногообразовательногостандартаосновногообщегообразования, федеральной образовательной программы основного общего образования, втомчислефедеральнойрабочейпрограммывоспитания,чтообуславливаетеговзаимосвязьсрабочейпрограммойвоспитанияобщеобразовательной организации.

Цель:воспитаниеграмотного,творческиактивногочитателя,ориентированногонадуховноеинравственноеразвитие.

Задачи:

Развивать целостное восприятие мира внешнего (социокультурная среда развития)и миравнутреннего(духовно-нравственного);

Развиватьобразноеилогическоемышление;

Формироватьнавыкипродуктивногодиалогаисотрудничества.

Ввестиребенкавмирродногоязыка,развитиеязыковогочувства,целостноевосприятиерусскогоязыка какязыкавеликого народаивеликойлитературы.

Программакурсареализуетсявовнеурочнойдеятельностисобучающимися
5-9 классовобщеобразовательныхорганизаций вобъеме17 часов ежегодно.

Содержаниемдуховно-нравственногоразвития,воспитанияисоциализацииявляютсяценности,хранимыеврелигиозных,этнических,культурных,семейных,социальныхтрадициях
и
передаваемые
от
поколения
к
поколению:

· патриотизм(любовькРоссии,ксвоемународу,ксвоеймалойродине;служениеОтечеству);

· социальная солидарность (свобода личная и национальная; доверие к людям, институтамгосударстваигражданскогообщества;справедливость,милосердие,честь,достоинство);

· гражданственность (правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшим поколением и семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода совести и вероисповедания);
· семья (любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении рода);
· труд и творчество (творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость, трудолюбие, бережливость);
· наука  (познание,   истина,   научная   картина   мира,   экологическое   сознание);

· традиционные российские религии (учитывая светский характер обучения, многообразиеиравноправиекультури народов)

· искусство и литература (красота, гармония, духовный мир человека, нравственныйвыбор,смыслжизни, эстетическоеразвитие);

· природаВологодской области (жизнь, родная земля, заповедная природа, планетаЗемля).

«Азбука профессий » 1-4 класс
Рабочая программа курса для начальной школы (1-4 классы) «Азбука профессий » разработана  на основании комплексной программы профориентационной работы для начальной школы «Тропинка в профессию», автор Бачкина Елена Николаевна,

Данный курс является первой ступенькой в профориентационной работе.

На реализацию рабочей программы курса « Азбука профессий » в 1-м классе отводится 33 часа 1 классе (1 раз в неделю), во 2-4 классах - по 34 часа в год (1 раз в неделю).

Цель курса: создание образовательной среды, насыщенной возможностями для реализации способностей обучающихся через развитие интереса к разным видам сферы деятельности.

Задачи:
_ познакомить с широким спектром профессий, особенностями разных профессий;

_ выявить наклонности, необходимые для реализации себя в выбранной в будущем профессии;

_ способствовать формированию уважительного отношения к людям разных профессий и результатам их труда;

-способствовать развитию интеллектуальных и творческих возможностей ребенка;

_ способствовать формированию нравственных качеств: доброты, взаимовыручки, внимательности, справедливости и т.д.;

_ способствовать формированию навыков здорового и безопасного образа жизни.

Ожидаемые результаты прохождения курса «Азбука профессий»:

-участие в различных видах игровой, изобразительной, творческой деятельности;

-расширение кругозора о мире профессий;

-заинтересованность в развитии своих способностей;

-участие в обсуждении и выражение своего отношения к изучаемой профессии;

-возможность попробовать свои силы в различных областях коллективной деятельности, способность добывать новую информацию из различных источников.

В результате изучения курса «Азбука профессий» младший школьник узнает:

-основные сферы профессиональной деятельности человека;

-основные понятия, признаки профессий, их значение в обществе;

-предприятия и учреждения микрорайона, города;

-основные приёмы выполнения учебных проектов;

будет уметь:

-оперировать основными понятиями и категориями;

-рассказывать о профессии и обосновывать её значение в обществе;

-пользоваться информацией, получаемой на уроках из учебной, художественной, научно-популярной литературы, СМИ, ИКТ

На реализацию рабочей программы курса « Азбука профессий » в 1-м классе отводится 33 часа 1 классе (1 раз в неделю), во 2-4 классах - по 34 часа в год (1 раз в неделю).

Цель курса: создание образовательной среды, насыщенной возможностями для реализации способностей обучающихся через развитие интереса к разным видам сферы деятельности.

Задачи:
_ познакомить с широким спектром профессий, особенностями разных профессий;

_ выявить наклонности, необходимые для реализации себя в выбранной в будущем профессии;

_ способствовать формированию уважительного отношения к людям разных профессий и результатам их труда;

-способствовать развитию интеллектуальных и творческих возможностей ребенка;

_ способствовать формированию нравственных качеств: доброты, взаимовыручки, внимательности, справедливости и т.д.;

_ способствовать формированию навыков здорового и безопасного образа жизни.

Ожидаемые результаты прохождения курса «Азбука профессий»:

-участие в различных видах игровой, изобразительной, творческой деятельности;

-расширение кругозора о мире профессий;

-заинтересованность в развитии своих способностей;

-участие в обсуждении и выражение своего отношения к изучаемой профессии;

-возможность попробовать свои силы в различных областях коллективной деятельности, способность добывать новую информацию из различных источников.

В результате изучения курса «Азбука профессий» младший школьник узнает:

-основные сферы профессиональной деятельности человека;

-основные понятия, признаки профессий, их значение в обществе;

-предприятия и учреждения микрорайона, города;

-основные приёмы выполнения учебных проектов;

будет уметь:

-оперировать основными понятиями и категориями;

-рассказывать о профессии и обосновывать её значение в обществе;

-пользоваться информацией, получаемой на уроках из учебной, художественной, научно-популярной литературы, СМИ, ИКТ

Азбука профессий 5 класс

Программа внеурочной деятельности разработана для занятий с обучающимися 5 класса в соответствии с требованиями ФГОС .

Программа внеурочной деятельности «Азбука профессий» обеспечивает знакомство с разнообразием профессий на уровне основного общего образования, обеспечивает условия для исследования способностей обучающихся применительно к рассматриваемой профессии, расширяет представления учащихся о социо-культурных особенностях и значении для общества профессий человека.

Направление программы внеурочной деятельности: социальное-педагогичекое.

Актуальность курса продиктована следующими открывающимися возможностями для учащихся: расширить свой кругозор, представления о мире профессий, исследовать свои способности применительно к рассматриваемой профессии, тренировать различные виды своих способностей.

Общая характеристика
Цель программы - ознакомление с миром профессий, их социальной значимостью и содержанием; развитие познавательных способностей учащихся на основе создания максимально разнообразных впечатлений о мире профессий.

Задачи программы:

· познакомить обучающихся с разнообразием мира профессий;

· развивать интерес к трудовой и профессиональной деятельности 

· содействовать приобретению обучающимися желания овладеть какой-либо профессией;

· формировать положительное отношение к труду и людям труда.

Описание места программы «Азбука профессий»
в учебном плане
Программа внеурочной деятельности
социально-педагогической

направленности « Азбука профессий» предназначена для обучающихся 5 классов

Данная программа составлена в соответствии с возрастными особенностями обучающихся и рассчитана на проведение 1 часа в неделю, всего в 5 классе - 34 ч. в год.

Форма организации детского коллектива - классная.

Всего программа содержит 34 часа.

Программа внеурочной деятельности «Азбука профессий» предусматривает развитие образовательной среды школы. Программа может быть использована в образовательном учреждении в рамках проведения профориентационной работы, при планировании и реализации социально-значимых проектах классных коллективов.

«Учись учиться »  1-4 класс
Рабочая программа к курсу «Учись учиться » для 1-4 класса  составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования на основе авторской программы О. Холодовой «Юным умникам и умницам. Развитие познавательных способностей».

 Цель данного курса: развитие познавательных способностей учащихся  на основе системы развивающих занятий.
Основные задачи курса:
· развитие мышления в процессе формирования основных приемов мысли​тельной деятельности: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, умение выделять главное, доказывать и опровергать, делать несложные выводы;

· развитие психических познавательных процессов: различных видов памяти, внимания, зрительного восприятия, воображения;

· развитие языковой культуры и формирование речевых умений: четко и ясно излагать свои мысли, давать определения понятиям, строить умозаключе​ния, аргументировано доказывать свою точку зрения;

· формирование навыков творческого мышления и развитие умения ре​шать нестандартные задачи;

· развитие познавательной активности и самостоятельной мыслительной деятельности учащихся;

· формирование и развитие коммуникативных умений: умение общаться и взаимодействовать в коллективе, работать в парах, группах, уважать мнение других, объективно оценивать свою работу и деятельность одноклассников;

· формирование навыков применения полученных знаний и умений в процессе изучения школьных дисциплин и в практической деятельности.

.
Общая характеристика курса

Программа разработана для обеспечения развития познавательных и творческих способностей младших школьников, для школьников, для обучения решению различных задач творческого и поискового характера, подготовки их к участию в интеллектуальных играх, а также позволяет показать учащимся, как увлекателен, разнообразен, неисчерпаем мир слова, мир русской грамоты. Это имеет большое значение для формирования подлинных познавательных интересов как основы учебной деятельности. 
Актуальность данной программы предназначена для развития интеллектуальных способностей учащихся, для формирования элементов логической и алгоритмической грамотности, коммуникативных умений младших школьников с применением коллективных форм организации занятий и использованием коллективных форм организации занятий и использованием современных средств обучения. Создание на занятиях ситуаций активного поиска, предоставление возможности сделать собственное "открытие", знакомство с оригинальными путями рассуждений, овладение элементарными навыками исследовательской деятельности позволяет обучающимся реализовать свои возможности, приобрести уверенность в своих силах. 

В курсе используются задачи разной сложности, поэтому сла​бые дети, участвуя в занятиях, могут почувствовать уверенность в своих силах (для таких учащихся можно подобрать задачи, кото​рые они могут решать успешно). На этих занятиях не ставятся отметки, хотя оценивание (уст​ное), конечно, осуществляется. К тому же ребенок на этих заняти​ях сам оценивает свои успехи. Это создает особый положительный эмоциональный фон: раскованность, интерес, желание научиться выполнять предлагаемые задания. Занятия построены таким образом, что один вид деятельности сменяется другим. Это позволяет сделать работу детей динамич​ной, насыщенной и менее утомительной благодаря частым пере​ключениям с одного вида мыслительной деятельности на другой. Данный систематический курс создает условия для развития у детей познавательных интересов, формирует стремление ребенка к размышлению и поиску, вызывает у него чувство уверенности в своих силах, в возможностях своего интеллекта. Во время занятий по предложенному курсу происходит становление у детей разви​тых форм самосознания и самоконтроля, у них исчезает боязнь ошибочных шагов, снижается тревожность и необоснованное бес​покойство. В результате этих занятий ребята достигают значительных ус​пехов в своем развитии, они многому научаются и эти умения при​меняют в учебной работе, что приводит к успехам. Все это озна​чает, что у кого-то возникает интерес к учебе, а у кого-то закреп​ляется.

Спортивные игры 5-9 класс

Внеурочная деятельность обучающихся общеобразовательных учреждений объединяет все виды деятельности обучающихся (кроме учебной деятельности), в которых возможно и целе​сообразно решение задач их воспитания и социализации.

Согласно Базисному учебному плану общеобразователь​ных учреждений Российской Федерации организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъ​емлемой частью образовательного процесса. Время, отводимое на внеурочную деятельность, используется по же​ланию обучающихся  в формах, отличных от урочной системы обучения. В Базисном учебном плане общеобразовательных учреждений Российской Федерации в числе основных на​правлений внеурочной деятельности выделено спортивно - оздоровительное направление.

Программа внеурочной деятельности «Спортивные игры» предназначена для физкультурно – спортивной и оздоровительной работы с обучающимися, проявляющими интерес к физической культуре и спорту.

Материал  программы  предполагает  изучение  основ  трёх  спортивных  игр: баскетбола, волейбола,  футбола  и  даётся  в  трёх  разделах: основы  знаний, общая  физическая  подготовка  и  специальная  техническая  подготовка.

Материал  по  общей  физической  подготовке  является  единым  для  всех  спортивных  игр  и  входит  в  каждое  занятие  курса.

Программа разработана на основе требований к результатам освоения образовательной программы.

Предлагаемая программа по внеурочной деятельности «Спортивные игры» содержит:

- пояснительную записку, состоящую из введения, цели и задач программы; 

- описание особенностей реализации программы внеурочной деятельности: количество часов и место проведения занятий; 

- планируемые результаты освоения обучающимися программы внеурочной деятельности;

-требования к знаниям и умениям, которые должны приобрести обучающиеся в процессе реализации программы внеурочной деятельности;

- способы проверки результатов;

- материально-техническое обеспечение; 

- тематическое планирование, состоящее из учебно-тематического  плана и содержания программы по годам обучения;

- список литературы;

- приложений:  №1 Диагностика уровня воспитанности, 
                          №2 Мониторинг личностного развития ребенка в процессе освоения им дополнительной образовательной программы,

                          №3 Игры на закрепление и совершенствование технических приёмов и тактических действий.

Нормативно-правовой базой программы  внеурочной деятельности «Спортивные игры» являются:

1. Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
           2. ФГОС ООО,  утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 года № 1897;

         3. Примерные программы по учебным предметам. Физическая культура 5 – 9 классы М. «Просвещение», 2010. (Стандарты второго поколения);

        4. Федеральный закон «О физической культуре и спорте в РФ» от 04.12.2007г. №329-ФЗ (ред. От 21.04 2011г.).

         5. Стратегия развития физической культуры и спорта на период до 2020г. Распоряжение правительства РФ от. 07.08.2009г. № 1101-р.

6. Постановление Главного государственного санитарного врача  РФ от 29.12.2010 №189 (в редакции от 29.06.2011) «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно - эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;

7. Приказ  Минобрнауки России от 28.12.2010 №2106 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников»; 

8. Приказ  Минобрнауки России от 04.10.2010 №986 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и учебных помещений»; 

9. Основная образовательная программа основного общего образования Учреждения.

В программе отражены основные принципы спортивной подготовки воспитанников:
Принцип системности предусматривает тесную взаимосвязь содержания соревновательной деятельности и всех сторон учебно-тренировочного процесса: физической, технической, тактической, психологической, интегральной, теоретической подготовки; воспитательной работы; восстановительных мероприятий; педагогического и медицинского контроля.
Принцип преемственности определяет последовательность изложения программного материала по этапам многолетней подготовки в годичных циклах. Обеспечена   преемственность задач, средств и методов подготовки, объемов тренировочных и соревновательных нагрузок, рост показателей физической, технико-тактической и интегральной подготовленности.
Принцип вариативности предусматривает в зависимости от этапа многолетней подготовки, индивидуальных особенностей воспитанника  вариативность программного материала для практических занятий, характеризующихся разнообразием тренировочных средств и нагрузок, направленных на решение определенной педагогической задачи.
1.1. Цель и задачи программы


           Программа внеурочной деятельности по спортивно - оздоровительному направлению «Спортивные игры» может рассматриваться как одна из ступеней к формированию культуры здоровья и является неотъемлемой частью всего воспитательно-образовательного процесса. Основная идея программы заключается в мотивации обучающихся на ведение здорового образа жизни, в формировании потребности сохранения физического и психического здоровья как необходимого условия социального благополучия и успешности человека.

Данная программа направлена на формирование, сохранение и укрепления здоровья обучающихся, в основу, которой положены культурологический и личностно-ориентированный подходы. 

Цель программы внеурочной деятельности «Спортивные игры»: укрепление здоровья, физического развития и подготовленности обучающихся, воспитание личностных качеств, освоение и совершенствование жизненно важных двигательных навыков, основ спортивной техники избранных видов спорта. 

Цель конкретизирована следующими задачами:

- пропаганда здорового образа жизни, укрепление здоро​вья, содействие гармоническому физическому развитию обучающихся;

- популяризация спортивных игр как видов спорта и активного отдыха;

- формирование у обучающихся устойчивого интереса к за​нятиям спортивными играми;

- обучение технике и тактике спортивных игр;

- развитие физических способностей (силовых, скорост​ных, скоростно-силовых, координационных, выносливости, гибкости);

- формирование у обучающихся необходимых теоретических знаний;

- воспитание моральных и волевых качеств.

